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 بحث حول التكاثر الزهري

 

:الممدمة  

ففً التكاثر . التكاثر الجنسً والتكاثر اللاجنسً: تتكاثر النباتات بطرٌمتٌن رئٌسٌتٌن هما

الجنسً تتكاثر النباتات عن طرٌك الأزهار فتوفرّ البذور التً تنبت فً الأرض وتعطً 

أما فً التكاثر اللاجنسً فتتكاثر النباتات عن طرٌك الجذور أو . نباتات تنمو وتزهر وتثمر

.الجذوع أو الأوراق وٌعرف هذا النوع من التكاثر بالتكاثر الخضري   

 

:التكاثر الجنسً  

ٌحدث التكاثر الجنسً فً النباتات على شكل دورة معمدة تعرف بتبادل الأجٌال، تشتمل 

وخلال إحدى مرحلتً الدورة، ٌعرف النبات بالنابت . على جٌلٌن أو مرحلتٌن متمٌزتٌن

وتصعب مشاهدة الطور المشٌجً فً معظم الأنواع . المشٌجً أو النبات الحامل للأمشاج

وٌعطً هذا الطور الأمشاج أي الخلٌة المذكرة . النباتٌة، أو نادرًا ما ٌلاحظه الناس

ولد ٌنتج الطور أٌضًا الخلاٌا المذكرة، أو الخلاٌا البٌضٌة أو كلتٌهما . والخلٌة البٌضٌة

وعند اتحاد الخلٌة المذكرة مع الخلٌة البٌضٌة، ٌتكون من البٌٌضة . تبعا لنوع النبات

فً هذه المرحلة ٌعرف النبات بالطور . المخصبة المرحلة الثانٌة من دورة حٌاة النبات

عندما ٌشاهد الناس نباتا فغالبا ما ٌكون فً مرحلة . البوغً أو النبات الحامل للأبواغ

وٌعطً الطور البوغً خلال انمسام خلوي ٌعرف بالانمسام الاختزالً . الطور البوغً

وتتكون الأبواغ داخل تراكٌب ممفلة تشبه الكٌس . تراكٌب متناهٌة الصغر تسمى الأبواغ
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وٌنشأ الطور المشٌجً عن الأبواغ وتبدأ دورة . (الحافظة البوغٌة)تسمى بالكٌس البوغً 

.الحٌاة مرة أخرى  

فً النباتات البذرٌة وهً تشمل النباتات الزهرٌة والنباتات حاملات المخارٌط، ٌشتمل 

ولا ٌشاهد بالعٌن المجردة فً هذه . تبادل الأجٌال على سلسلة من الخطوات المعمدة

وتنتج الأبواغ داخل أعضاء التكاثر المذكرة والمؤنثة . النباتات سوى الطور البوغً فمط

.وتعطً الأبواغ الطور المشٌجً الذي ٌبمى بداخل أعضاء التكاثر بالنبات. للنبات  

وتمثل الأسدٌة . فً النباتات الزهرٌة توجد الأجزاء المسؤولة عن التكاثر فً الأزهار

أعضاء التكاثر المذكرة بالنبات، وتحتوي كل سداة على طرف متضخم ٌعرف بالمِئبَْرْ 

والمدلة هً عضو التكاثر المؤنث بالنبات، وٌحتوي المبٌض الذي ٌكون الماعدة . (المتن)

ٌتركب المئبر من تراكٌب صغٌرة جدا تسمى الأكٌاس . الكروٌة للمدلة على البٌٌضات

البوغٌة المذكرة، كذلن تحتوي البٌٌضات على تراكٌب تسمى الأكٌاس البوغٌة المؤنثة، 

وتنتج الأبواغ عن انمسام الخلاٌا فً كل من الأكٌاس البوغٌة المذكرة، والأكٌاس البوغٌة 

.المؤنثة  

تنمو بوغة واحدة فً كل بٌٌضة فً معظم أنواع النباتات الزهرٌة، وتعطً طوراً مشٌجٌاً 

وتحتوي الأبواغ . وٌعطً الطور المشٌجً المؤنث خلٌة بٌضٌة واحدة. مؤنثاً دلٌك الحجم

. الموجودة بالمئبر، والتً تعرف بحبوب اللماح على طور مشٌجً مذكر دلٌك الحجم

.وتنتج كل حبة لماح خلٌتٌن مذكرتٌن  
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تبدأ . تتكاثر النباتات الزهرٌة من خلال عملٌة التلمٌح:طرٌمة التكاثر فً النباتات الزهرٌة

هذه العملٌة عندما تصل إحدى حبوب اللماح من متن السداة إلى مٌسم المدلة، وٌنمو بعد 

ثم . ذلن أنبوب لماح طوٌل، ٌشبه الشعرة من حبة اللماح إلى إحدى البٌٌضات بالمبٌض

عندما ٌخصب مشٌج خلٌة بٌضٌة . تنتمل الأمشاج المذكرة من أنبوب اللماح إلى البٌٌضة

.ٌبدأ تكوٌن البذرة  

وٌتحتم انتمال حبةّ اللماح من المِئبَْرْ إلى المدلة حتى ٌحدث الإخصاب، وٌعُرف هذا الانتمال 

وإذا سمطت حبة اللماح من زهرة إلى مدلة الزهرة نفسها، أو مدلة زهرة أخرى . بالتلمٌح

أما إذا انتملت حبة اللماح من . على النبات نفسه فإن هذه العملٌة تعُرف بالتلمٌح الذاتً

. (التهجٌنً)زهرة إلى مدلة على نبات آخر فإن هذه العملٌة تعُرف بالتلمٌح الخلطً 

وتحُمل حبوب اللماح من زهرة إلى زهرة فً التلمٌح الخلطً بوساطة الحٌوانات، مثل 

تمتاز النباتات الخلطٌة التلمٌح بأنها ذات أزهار . الطٌور، والحشرات، أو بوساطة الرٌاح

وتجذب هذه الخصائص كلاًّ من الخفاش، والبوسوم، . كبٌرة، ورائحة طٌبة، ورحٌك حُلو

ٌْر، وحشرات مثل النمل، والنحل، والخنافس، والفراشات والعثة . والطٌور كالطنان، والتُّمَ

وتحمل هذه الحٌوانات حبوب اللماح على أجسامها أثناء تنملها من زهرة إلى زهرة بحثاً 

. وغالبٌة الأعشاب والأشجار، والشجٌرات ذات أزهار صغٌرة، وغٌر واضحة. عن الغذاء

ولد تحمل الرٌاح حبوب اللماح لمسافة تبعد نحو . وتحمل الرٌاح حبوب لماح هذه النباتات

 كم، وتسبب بعض أنواع حبوب اللماح المحمولة بالهواء حمى المش وغٌرها من 160

.أنواع الحساسٌة  
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تتعلك حبوب اللماح . الكثٌر من النباتات الزهرٌة ٌتلمح بوساطة النحل، وحٌوانات أخرى

 بالحٌوانات التً تحملها من زهرة إلى زهرة خلال بحثها عن الغذاء

وٌحتوي . النباتات المخروطٌة توجد فٌها الأجزاء المسؤولة عن التكاثر فً المخارٌط

النبات المخروطً على نوعٌن من المخارٌط؛ مخروط حبوب اللماح، أو المذكر، وهو 

أصغر وأرهف النوعٌن، وهو أٌضا أبسط تركٌباً، والمخارٌط البذرٌة، أو المؤنثة وهً 

.أكبر، وأكثر صلابة من المخارٌط المذكرة  

ٌضم مخروط حبوب اللماح العدٌد من الأكٌاس البوغٌة المتناهٌة الصغر والتً تنتج حبوب 

وتحمل كل من الحراشف التً ٌتركب منها المخروط البذري بٌٌضتٌن على . اللماح

وتعطً كل بٌٌضة بوغة مؤنثة تضم الطور المشٌجً المؤنث، وٌشتمل هذا . سطحها

.النبات الدلٌك على الخلاٌا البٌضٌة  

وتلتصك حبة . تحمل الرٌاح حبوب اللماح من مخروط حبوب اللماح إلى المخروط البذري

وعادة ما تدخل حبة اللماح إلى غرفة حبوب . اللماح بمادة لاصمة بجوار إحدى البٌٌضات

اللماح بالبٌٌضة عبر فتحة تعرف بالنمٌر، وعندئذ تبدأ حبة اللماح فً تكوٌن الأنبوبة 

وعندما ٌصل أنبوب اللماح إلى خلٌة . اللماحٌة، وٌتكون داخل الأنبوبة خلٌتان مذكرتان

. بٌضٌة تخصب إحدى الخلٌتٌن المذكرتٌن البٌضة، وتضمحل الخلٌة المذكرة الأخرى

وتنمو البٌضة المخصبة إلى جنٌن الطور البوغً، وتصٌر البٌضٌة المحتوٌة على الجنٌن 
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ًّ . بذرة وتسمط البذرة على الأرض، وإذا ما كانت الظروف ملائمة ٌبدأ الطور البوغ

.الجدٌد فً النمو  

 

تتكون الأجزاء الخاصة بالتكاثر فً النباتات :طرٌمة التكاثر فً النباتات المخروطٌة

ٌبدأ التلمٌح عندما تدخل حبوب . المخروطٌة فً مخارٌط مذكرة، ومخارٌط مؤنثة مستملة

وتنتمل الخلاٌا المذكرة . لماح من مخروط مذكر غرفة اللماح لبٌٌضة فً مخروط مؤنث

.خلال أنبوب اللماح، وتخصب إحداها خلٌة بٌضٌة لتعطً بذرة  

فً السراخس والحزازٌات ٌتكون جٌل كلٍّ من الطور البوغً، والطور المشٌجً من 

ٌحمل الطور البوغً للسراخس أورالاً، وٌكون أكبر من الطور . نباتٌن بٌنهما اختلاف كبٌر

وٌتكون على حوافِّ السّطح السُّفلً لكل ورلة مجموعات من . المشٌجً بدرجة واضحة

وتسمط الأبواغ على الأرض عند نضجها، وتنمو إلى أطوار . أكٌاس بوغٌة تعرف بالبثرات

وٌنتج الطور المشٌجً للسراخس كلا من الخلاٌا . مشٌجٌة للبٌة الشكل، تشاهد بصعوبة

وتسبح الخلٌة المذكرة عند توفرّ الرطوبة الكافٌة متجهة إلى . الجنسٌة المذكرة والمؤنثة

.تنمو البٌضة المخصبة بعد ذلن إلى طور بوغً ناضج. خلٌة بٌضٌة، وتتحد معها  

ٌتركب الطور البوغً للحزازٌات من سوٌمة طوٌلة لائمة تنتهً بحافظة تشبه المرنة تنتج 

وٌعتمد . وٌبرز الطور البوغً فً لمة طور مشٌجًٍّ رهٌف مُورق أخضر اللون. الأبواغ

وٌمثل الطور . الطور البوغً على الطور المشٌجً فً الحصول على الغذاء والماء

.المشٌجً جزءًا من المجتمع النباتً المعروف بالحزازٌات  
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.تتكاثرالسراخس بوساطة كل من الأبواغ والخلاٌا الجنسٌة  

:طرق تكاثر السراخس  

تنمو البوغة .  تتكون الأبواغ على أوراق النبات السرخسً والذي ٌسمى النبات البوغً

إلى نبات صغٌر ٌعرف بالطور المشٌجً الذي ٌعطً بدوره خلاٌا جنسٌة مذكرة، ومؤنثة 

 .تتحد وتكون طورًا بوغٌاً آخر

 

 التكاثر اللاجنسً أو التكاثر الخضري

ٌمكن للنباتات أن تتزاٌد بدون التكاثر الجنسً، فخلال التكاثر الخضري ٌمكن لجزء من 

ٌحدث التكاثر الخضري حٌث تستطٌع أجزاء النبات . النبات أن ٌنمو إلى نبات كامل جدٌد

وٌمكن لأي عضو من النبات . أن تكوّن أجزاء غٌر موجودة، خلال عملٌة تعُرف بالتجدد

بل لد ٌنمو . سواء أ كان جذرًا، أو سالاً، أو ورلة، أو زهرة أن ٌتكاثر إلى نبات جدٌد

.النبات من خلٌة مفردة من نبات آخر  

وغالباً ما ٌحدث التكاثر الخضري فً النباتات ذات السٌمان التً تمتد أفمٌاً أعلى أو أسفل 

ٌرسل نبات الفراولة، على سبٌل المثال، سٌماناً رفٌعة تعرف . سطح التربة مباشرة  
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وترسل السٌمان الجارٌة عند . تنمو على امتداد سطح التربة (المدادة)بالسٌمان الجارٌة 

وهذه النبٌتات فً . (أورالاً، وسٌماناً جدٌدة)نماط ملامستها للأرض جذورًا تعطً نبٌتات 

والع الأمر جزء من النبات الأب، وٌتكاثر بهذه الطرٌمة بوساطة سٌمان تحت الأرض كل 

من السراخس، والسوسن، والعدٌد من أنواع الأعشاب، وبعض أنواع الشجٌرات، وبعض 

.أنواع الأشجار  

وتستطٌع العدٌد من النباتات التً تنمو كأعشاب ضارة الانتشار سرٌعاً بوساطة التكاثر 

وٌصعب أحٌاناً إبادة هذه النباتات، حٌث تنمو أجزاؤها المفمودة مرة أخرى . الخضريّ 

فعلى سبٌل المثال ٌنمو نبات الهندباء البري وٌعطً سٌماناً، وأورالاً جدٌدة إذا . بالتجدد

.ترُن جزءٌ من جذره داخل التربة  

وٌستفٌد المزارعون من التكاثر الخضري فً الإكثار من العدٌد من المحاصٌل الغذائٌة 

حٌث ٌمومون مثلا بتجزئة البطاطس . المهمة، مثل التفاح، والموز، والبرتمال والبطاطس

وتتحول خلال . على الألل (برعم)إلى عدة أجزاء، وٌراعى احتواء كل جزء على عٌن 

ٌنتج التكاثر بهذه الطرٌمة نباتات . النمو كل لطعة من البطاطس إلى نبات بطاطس جدٌد

.بطاطس جدٌدة أسرع مما لو زرعت بذور البطاطس  

فالكثٌر من النباتات مثل . ٌسُْتخدم التكاثر الخضري بكثرة كذلن عند زراعة الحدائك

تستغرق . الدلابٌث، والسوسن، والزنبك، والتٌولٌب تتكاثر بوساطة الأبصال، أو الكورمات

.هذه النباتات فترة أطول لتصل إلى مرحلة الإزهار عندما تنمو من البذرة  

:ومن أهم طرق التكاثر الخضري التً عرفها الإنسان منذ مئات السنٌن هً  

مثل غرس فسائل النخٌل بعد فصلها عن النخلة الأم، أو غرس أغصان التٌن : الإفتسال-

.وكذلن ٌمكن غرس لطع من أوراق نبات البغونٌة  

 ردم غصن من نبات دون فصله إلى أن تنمو به الجذور العرضٌة ثم فصله :الترلٌد- 

.كما هو الحال فً العنب. ونمله  

.بتثبٌت غصن نباتً على جذع شجرة من نوع لرٌب: التطعٌم-   
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وتعطً بعض النباتات مجموعًا . ٌتكاثر العدٌد من النباتات خضرٌا :التكاثر الخضري

وٌخرج بعضها الآخر غصوناً هوائٌة تحمل جذورًا، وتنمو . خضرٌاً من السٌمان الأرضٌة

وٌستخدم الناس هذه الطرق كما فً التعمٌل والتطعٌم، والترلٌد الهرمً . إلى نباتات جدٌدة

 لإنتاج نباتات ذات خصائص مرغوبة
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